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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЯКІСНОЇ ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

СТУДЕНТІВ-ЮРИСТІВ 
ЯК НЕВІД’ЄМНА СКЛАДОВА РЕФОРМУВАННЯ 

ЮРИДИЧНОЇ ОСВІТИ

Проблеми реформування системи 
вищої освіти загалом і вищої 
юридичної освіти зокрема 

сьогод ні мають розглядатись як най-
важливіші державні пріоритети, 
ос кільки від їхнього своєчасного та 
ефективного розв’язання безпосередньо 
залежить майбутнє нашого суспільного 
розвитку. Аналізуючи і стан сучасної 
освіти, і проблеми її організації в дер-
жаві, не можна не побачити, що всі 
негаразди правничого освітянського 
процесу віддзеркалюють загальні полі-
тичні, економічні й соціальні проблеми 
розвитку українського суспільства.

Важливим у контексті цих проблем 
є визначення «запитової позиції» 
суспільства щодо правничої професії, 
оскільки для того, щоб бути ефектив-
ним у вирішенні того чи іншого завдан-
ня, необхідно чітко усвідомлювати, 
який кінцевий результат очікують, 
коли ставлять таке завдання. І вже тут 
виникають перші проблеми: якою має 
бути юридична освіта — універсальною 
чи спеціалізованою?

Традиційно, ще за радянської доби, 
всі юридичні вищі навчальні заклади 
(далі — ВНЗ) були зорієнтовані на під-

готовку «універсального» юриста, який 
міг працювати без додаткової підготов-
ки в суді, прокуратурі, вести слідчі дії в 
органах внутрішніх справ, бути адвока-
том, нотаріусом, юрисконсультом, вирі-
шувати юридичні питання в органах 
місцевого самоврядування чи інших 
державних установах. Такий підхід був 
формалізований як у назві спеціальнос-
ті — «правознавство», так і у визначенні 
кваліфікації — «юрист». Що правда, 
більш високий рівень спеціалізованої 
підготовки забезпечувався у юридичних 
інститутах, а також у навчальних закла-
дах, що входили до системи Міністерства 
внутрішніх справ (далі — МВС), де для 
студентів вже з першого року навчання 
були визначені основні напрями спеціа-
лізації, що відповідали профілю факуль-
тету: судово-прокурорський, слідчий, 
юридична робота в народному госпо-
дарстві. Принагідно зазначимо, що 
обмежена кількість юридичних ВНЗ, 
особливі вимоги до державного розподі-
лу випускників визначали, зокрема, і 
загальні підходи до організації навчаль-
ного процесу в навчальних закладах.

Адже попри всі зміни, які відбували-
ся і тривають у сфері юридичного 
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на вчання, не можна відкинути значний 
позитив, який має універсальний 
характер підготовки юридичних кадрів. 
Хоча сьогодні юридична професія 
«проросла» в усі шари суспільного 
життя, і це певною мірою визначає 
особ ливості реалізації фахових знань у 
кожній галузі. Безумовно, загалом юри-
дична підготовка має спиратися на 
доволі міцний, єдиний фундамент 
основних юридичних знань і практич-
них навичок, який однаково необхід-
ний кожному правнику: судді, адвока-
ту, прокурору, слідчому, нотаріусу 
тощо.

Яким же має бути сучасний випуск-
ник юридичного ВНЗ? Використо-
вуючи компетентнісний підхід, розроб-
ники відповідного стандарту вищої 
юридичної освіти наголошують, що 
крім знань у сфері теорії, історії, філо-
софії права, основних галузей права, 
він повинен володіти навичками реалі-
зації та застосування норм права (мате-
ріального і процесуального), умінням 
застосовувати знання у практичній 
діяльності при моделюванні правових 
ситуацій, здатністю визначати належні 
та прийнятні для юридичного аналізу 
факти, а також аналізувати правові 
проблеми й формувати правові позиції, 
застосовувати юридичну аргументацію, 
виявляти проблеми правового регулю-
вання і пропонувати способи їх вирі-
шення, включаючи подолання юридич-
ної невизначеності. 

Окрім цього, в процесі навчання 
юрист має набути навички логічного, 
критичного і системного аналізу доку-
ментів, розуміння їх правового харак-
теру і значення, навички консультуван-
ня із правових питань, зокрема, можли-
вих способів захисту прав та інтересів 
клієнтів, відповідно до вимог професій-
ної етики, належного дотримання норм 
щодо нерозголошення персональних 
даних і конфіденційної інформації, 
навички самостійної підготовки проек-
тів актів правозастосування. Випуск-
ник повинен мати здатність до критич-

ного та системного аналізу правових 
явищ і застосування набутих знань у 
професійній діяльності.

Цей перелік фахових компетентнос-
тей з огляду на сучасні виклики прав-
ничої професії, безумовно, можна роз-
ширити і деталізувати, але, без будь-
яких сумнівів, — він зорієнтований на 
формування у студента юридичного 
ВНЗ у процесі навчання цілого комп-
лексу практичних навичок, які необхід-
ні йому в професійній діяльності. 
Застосування компетентнісного підхо-
ду зумовлює те, що навчальний процес 
повинен бути значною мірою пере-
орієнтований на формування саме 
практичних навичок.

У спеціальній літературі справедли-
во наголошується на необхідності 
включення до навчальних програм еле-
ментів змісту, засвоєння яких передба-
чає навчальну діяльність студента, яка 
стимулює розвиток мислення, когні-
тивної сфери студента, його активної 
життєвої позиції. Метою навчання має 
бути, зокрема, формування уміння 
застосовувати набуті знання у нових 
ситуаціях, пов’язаних із професійною 
діяльністю, формулювати оціночні 
судження, у яких виявляється особис-
тісне ставлення і творчий підхід до 
вирішення навчальних і виробничих 
завдань [1, 159].

Критично оцінюючи окремі аспекти 
навчального процесу в юридичних 
вишах, справедливо зауважується, що 
університетам потрібно обмежити 
методику «постатейного відтворення 
нормативно-правових актів як таку, що 
негативно впливає на набуття студен-
тами правничих аналітичних навичок». 
Натомість пропонується впроваджува-
ти мережеві освітні технології та еле-
менти методики навчання для дорос-
лих шляхом постановки навчальних 
цілей, роботи в малих групах із вико-
ристанням кейсів, обговорення прак-
тичних аспектів застосування набутих 
під час навчання знань. Також наголо-
шується на важливості практичної під-



68 • ПРАВО УКРАЇНИ • 2017 • № 10 • 

Н. Кузнєцова

готовки студента, а відтак рекомендуєть-
ся і поза практикою, безпосередньо під 
час навчального процесу, максимально 
вводити практичні завдання [2, 56–57].

Небезпідставно зауважується, що 
випускники-юристи є певною мірою 
переобтяженими нормативно-теоре-
тичними знаннями. Співвідношення 
питомої ваги циклу гуманітарних і 
соціально-економічних дисциплін 
(історія України, економічна теорія, 
іноземна мова, релігія та ін.) порівняно 
з іншими двома циклами — фундамен-
тальними та професійно-орієнтовани-
ми дисциплінами (теорія держави і 
права, основні галузі права) та дисцип-
лінами за вибором потребують коригу-
вання. Не відрізняється високим рів-
нем здатність випускників вирішувати 
окремі юридичні проблеми, казуси, 
знаходити альтернативні рішення, пра-
цювати в команді та керувати колекти-
вом, демонструвати знання приклад-
них юридичних комп’ютерних програм, 
достатність володіння юридичною 
робочою технікою, всебічність право-
вих знань, володіння технікою юридич-
ної аргументації, знання української 
ділової мови, іноземних мов, мікроеко-
номіки [3].

Аналізуючи історичний розвиток 
юридичної освіти, можна зазначити, що 
необхідність практичної підготовки 
студента-юриста на всіх його етапах 
розглядалась як важливий компонент 
навчального процесу.

Вже в дожовтневу добу, в процесі 
обговорення напрямів реформування 
університетської освіти дореволюцій-
ної Росії, палко обстоювалася доціль-
ність введення спеціальних занять 
(поряд із традиційними лекціями), на 
яких студенти вивчали реальні потреби 
юридичної професії. Так, професор 
Імператорського Новоросійського уні-
верситету П. Казанський у статті 
«Питання щодо викладання права в 
російському друці в 1901 р.» («Вопрос 
о преподавании права в русской печати 
в 1901 г.»), узагальнюючи дискусію про 

реформування навчання праву в уні-
верситетах, наводить думку професора 
І. Бородіна: «Методи університетсько-
го викладання переживають останнім 
часом певною мірою перехідний період. 
З розвитком наукової та особливо 
навчальної літератури читання лекцій 
як переважний спосіб викладання все 
більше стає анахронізмом. Лекції пере-
стають бути головною основою 
навчальної діяльності університету, 
центр її переміщується на практичні 
заняття зі студентами — “семінарії”, 
роботи в лабораторіях, кабінетах тощо. 
Водночас студент виходить із положен-
ня пасивного слухача професорських 
читань, а привчається працювати 
більш-менш самостійно і паралельно із 
вивченням різних наукових дисциплін 
засвоює практичні методи і прийоми 
досліджень. Книга часто з успіхом замі-
нює професорське читання, а сам про-
фесор стає близьким керівником сту-
дентів у їх заняттях. Немає сумнівів, 
що ця зміна системи викладання, допо-
ки ще недостатньо визначена, має своє 
майбутнє» [4, 379].

Один із видатних вітчизняних пра-
вознавців радянського періоду Г. Мат-
вєєв, не заперечуючи важливість лек-
цій у навчальному процесі (але наголо-
шуючи, що лекція повинна бути зміс-
товною і нести студентам «живе слово» 
професора!), зауважував, що необхідно 
докорінно змінити методику проведен-
ня практичних занять, зробити їх ціка-
вими і корисними для студентів. 
Критикуючи примітивне опитування 
студентів на практичних заняттях, 
дублю вання матеріалу лекцій, Г. Мат-
вєєв називав таку методику не просто 
неефективною, а й шкідливою. Він 
зазначав: «Значний інтерес становить 
досвід тих викладачів, які відки дають 
таку “школярську” методику і прово-
дять семінари на інших — творчих заса-
дах, причому навіть намагаються уни-
кати самої назви “семінар” — вони замі-
нюють її терміном “практикум“ і голов-
ну його функцію пов’язують із 



69• ПРАВО УКРАЇНИ • 2017 • № 10 •

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКІСНОЇ ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ СТУДЕНТІВ-ЮРИСТІВ ЯК НЕВІД’ЄМНА СКЛАДОВА…

постановкою і перевіркою виконання 
різних домашніх доручень або завдань: 
прочитати статтю, книгу або її частину, 
написати доповідь або реферат на тему 
заняття, ознайомитися із певним доку-
ментом, зробити схему або діаграму, 
скласти таблицю, вирішити задачу 
(казус) із судової, слідчої, арбітражної 
або адміністративної практики тощо». 
Вже в ті далекі 80-ті роки минулого 
століття видатний педагог, констатую-
чи відсутність належних вітчизняних 
методичних розробок, писав: «Цінний 
досвід у цій сфері накопичений, зокре-
ма, в англійських та американських 
навчальних закладах. Там є доволі роз-
логі навчально-методичні посібники, 
які полегшують проведення практику-
мів. Для прикладу можна навести збір-
ник задач Д. Харріса “Казуси та мате-
ріали з міжнародного права”. Цей збір-
ник обсягом 950 сторінок <…> включає 
не тільки самі казуси, а й ті нормативні 
та фактичні матеріали, за допомогою 
яких студент може їх вирішити» 
[5, 126–127].

Наведене свідчить про те, що потре-
ба в набутті практичних навичок сту-
дентами-юристами не була належним 
чином вирішена ні у ХІХ ст., ні у ХХ ст. 
Вона залишається актуальною і доте-
пер, причому не тільки для вітчизняної 
юридичної освіти. Нею опікуються й 
наші зарубіжні колеги: як європейські, 
так і американські. Відтак ми можемо 
(і, безумовно, повинні) скористатися 
цим досвідом — зарубіжним та історич-
ним. 

Зрозуміло, що в основу вирішення 
цього важливого завдання мають бути 
покладені сучасні можливості — інно-
ваційні методи та технології, сучасні 
інтерактивні підходи та системи забез-
печення. 

Однак є речі, які лежать суто в орга-
нізаційно-методичній площині. Перед-
усім, який формат повинне мати прак-
тичне заняття, якими завданнями і 
додатковими матеріалами має бути 
забезпечена самостійна робота студен-

тів, яка в загальному обсязі навчально-
го часу займає чи не найважливіше 
місце? Відтак по-новому слід підійти і 
до визначення форм контролю — як 
поточного, так і кінцевого (заліково-
екзаменаційного). 

Професія юриста має свої особ-
ливості — вона належить до так званих 
«регульованих», внаслідок чого іс нують 
спеціальні правила допуску до професії. 

Зазвичай у багатьох країнах перед-
бачається необхідність складання після 
завершення навчання спеціального 
кваліфікаційного іспиту. Формат, орга-
нізація та порядок прийняття такого 
іспиту в різних країнах має свої особ-
ливості: скажімо, в США його організа-
ція покладена на Американську асоціа-
цію юристів (АВА), у Німеччині — на 
федеральне міністерство юстиції, 
у Великій Британії — на Об’єднану 
вчену раду, у Франції — на центри про-
фесійної підготовки адвокатів тощо 
[6, 47–65]. 

Проте спільним при всіх наявних 
особливостях є те, що цей іспит скла-
дається після завершення навчання 
перед незалежною екзаменаційною 
комісією і, як правило, у письмовій 
формі. 

Таким чином, студент-випускник, 
який хоче отримати допуск до профе-
сійної юридичної діяльності як суддя, 
адвокат, прокурор, мотивований до 
оволодіння як теоретичними знання-
ми, так і практичними навичками пере-
дусім у зв’язку з необхідністю складан-
ня кваліфікаційного іспиту. 

За таких умов навчальні заклади 
практичну підготовку студентів-юрис-
тів ставлять чи не на перше місце, при-
чому спрямованість і форми цієї підго-
товки повністю залежать від формату 
майбутнього кваліфікаційного іспиту. 

Так, у Німеччині другий кваліфіка-
ційний іспит, який складається у 
Міністерстві юстиції Німеччини після 
завершення навчання, складання пер-
шого іспиту у Верховному суді відпо-
відної землі, а також після тривалого 
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стажування, передбачає письмове вирі-
шення казусів із приватного і публічно-
го права. 

Письмове завдання, яке надається 
кандидатом, викладається ним у формі 
судового рішення. Загалом на кожне 
завдання відводиться по п’ять годин; 
упродовж двох тижнів вирішують 
6 казусів. Роботи перевіряються неза-
лежними експертами анонімно, протя-
гом 3–4 місяців. 

Такий підхід вимагає від кандидата 
не тільки знання законодавства, а й, що 
значно важливіше і складніше, володін-
ня технікою юридичної аргументації. 
Для експертів-екзаменаторів важливою 
є не так правильність самого рішення, 
як його аргументація. Відповідно до 
цього весь навчальний процес зорієнто-
ваний саме на формування у студентів 
сталих навичок цієї техніки — техніки 
юридичної аргументації. 

Нещодавно в Україні завершився 
конкурсний відбір перших 120 суддів 
нового Верховного Суду. Це був трива-
лий і місцями драматичний марафон. 

Кандидатам у найвищий судовий 
орган держави серед інших завдань 
також запропонували протягом п’яти 
годин написати судове рішення за мате-
ріалами касаційної справи. Якщо від-
кинути окремі юридико-технічні недо-
ліки організації цього процесу, загалом 
результати були доволі невтішними. 

Для нас, викладачів юридичних 
ВНЗ, як і для викладачів Національної 
школи суддів та очільників судової 
системи — це серйозний виклик!

З одного боку, судова система повин-
на відпрацювати єдині стандарти судо-
вого рішення (безумовно, з урахуван-
ням особливостей кожної юрисдикції 
та відповідної інстанції), з другого — 
загальні та спеціальні юридичні 
навчальні заклади мають розробити 
методику формування відповідних 
навичок та умінь написання таких 
рішень студентами. 

Можна констатувати, що сьогодні в 
нашому «професійному юридичному 

арсеналі» немає ані стандартів таких 
судових актів (рішень, вироків, поста-
нов), ані відповідної навчальної мето-
дики їх підготовки і написання. 

Ще один важливий висновок. Дуже 
часто при проведенні практичних 
занять із галузевих навчальних курсів 
ігнорується вимога письмового вико-
нання завдань, а в подальшому — регу-
лярна їх перевірка викладачем. Такий 
«спрощений» підхід до організації та 
проведення практичних занять має 
своїм логічним наслідком те, що сту-
денти-юристи достатньо не володіють 
не тільки навичками юридичної аргу-
ментації, а й елементарними навичками 
юридичного письма.

Таким чином, перед провідними 
юридичними школами України постає 
важливе завдання — сформувати основ-
ні методичні підходи до формування 
навичок юридичної аргументації, 
а також відповідного алгоритму вирі-
шення навчальних казусів із різних 
галузевих юридичних дисциплін. 
Вочевидь, що доцільно провести низку 
конференцій, присвячених обговорен-
ню основних методичних питань як 
загального характеру, так і щодо окре-
мих галузевих напрямів. 

Вважаємо, що ефективною формою 
практичної підготовки студентів-юрис-
тів можуть також стати практичні занят-
тя із використанням методів імітації 
розгляду спору з розподіленням ролей 
між його учасниками (позивач, відпові-
дач, треті особи, суддя тощо). Безумовно, 
така форма організації практикуму 
пов’язана зі значною під готовкою, необ-
хідністю забезпечення студентів відпо-
відними матеріалами. Водночас 
викорис тання сучасних за собів комуні-
кації (в електронній формі) може вирі-
шити багато технічних проблем.

Особливе місце в системі практич-
ної підготовки студентів займають 
юридичні клініки. Візьмемо на себе 
сміливість стверджувати, що сьогодні у 
юридичних навчальних закладах вони, 
на жаль, є поодиноким явищем. Навіть 
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там, де вони створені і функціонують, 
їхня ефективність є низькою, і загалом 
вони не є впливовим чинником у про-
цесі практичної підготовки студентів-
юристів.

Аналізуючи цю ситуацію, можна 
виявити основні причини такої низької 
результативності юридичних клінік: 
по-перше, це відсутність прямого зв’яз-
ку їх функціонування із навчальним 
процесом. 

Юридичним клінікам немає місця у 
навчальних планах ВНЗ — відтак робо-
та і керівників клінік (викладачів), 
і самих студентів аж ніяк не врахову-
ється у навчальному процесі. Така собі 
«волонтерська діяльність».

Натомість за останні роки найбільш 
відомі американські правничі школи 
саме юридичні студентські клініки зро-
били основною формою практичного 
навчання студентів старших курсів. 
Причому в кожній школі існує доволі 
розгалужена система юридичних клі-
нік, які створюються за предметною 
ознакою, займаються конкретним 
колом справ, мають у складі керівни-
ка (або «повнозайнятого» професора, 
або залученого професора-практика), 
8–10 студентів, які ведуть конкретні 
справи (зокрема судові) під контро-
лем викладача. Замовниками юри-
дичних послуг студентських клінік є 
незаможні громадяни, які потребують 
правової допомоги, але не можуть 
дозволити собі найняти професійного 
адвоката. 

Важливим аспектом функціонуван-
ня студентських юридичних клінік, 
окрім їх безпосереднього зв’язку з 
навчальним процесом, є також їх фінан-
сування як самими університетами, так 
і численними фондами. 

Незважаючи на наявність неаби-
яких ускладнень на шляху запрова-
дження в українську юридичну освіту 
юридичних студентських клінік, не 
можна повністю відкидати таку доволі 
ефективну форму практичної підготов-
ки студентів-юристів. 

Студенти, відчуваючи потребу в 
та кій практиці, влаштовуються само-
стійно на роботу в юридичні фірми, 
у комерційно-виробничі компанії, на-
дають консультації індивідуально — ці 
процеси не контролюються ВНЗ, не 
узгоджуються із розкладом занять, 
здійснюються спонтанно, а відтак — 
визначити їх ефективність практично 
неможливо. 

На етапі формування та обговорен-
ня концепції реформування юридичної 
освіти в Україні завдання практичної 
підготовки студентів значно актуалі-
зується. 

На зміну архаїчно побудованим 
практичним заняттям, затеоретизова-
ним семінарам, формальній виробни-
чій та переддипломній практиці (яка 
проводиться здебільшого на папері) 
мають прийти реальні форми практич-
ної підготовки студента до майбутньої 
професії. І це справа не тільки юри-
дичних ВНЗ і Міністерства освіти і 
науки України. Активну позицію в 
цьому процесі має зайняти Міні стерство 
юстиції України, Генеральна прокура-
тура України, Національна асоціація 
адвокатів України, Асоціація правни-
ків України, провідні юридичні та 
адвокатські компанії, тобто вся юри-
дична спільнота України. Всі ми заці-
кавлені в тому, щоб по завершенню 
навчання молодий юрист не почув: 
«Забудьте все, чому вас навчали в уні-
верситеті…».
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